

توسعه ایران

یادداشتی از حسن رنجبر
کارشناس ارشد روابط بین‌الملل
خروج مذاکرات از بن‌بست
یا جنگ؟



سیاست ۷



در گفت‌وگو با استاد فقه و فلسفه
حوزه علمیه قم بررسی شد:
صدور حکم اعدام
در چه شرایطی جایز است؟

همین صفحه

تحلیلگر صنعت خودرو با تأکید بر بسته بودن ثبت سفارش به‌رغم ادعای مقامات:

ای‌گاش وزارت صمت در باره واردات خودرو شفاف باشد!

چر تکه ۳



ورود آتش بس به فاز پرسیک در هرمز؛
تنها یک خطای محاسباتی کافی است

تنگه؛ ایستاده در تعلیق و انفجار

تنها چندساعت‌زمان و اظهارات تازه رئیس‌جمهوری آمریکا کافی بود آتش‌بسی که قرار بود تنش‌ش را مهار کند، به نقطه‌ای برسد که دوباره بوی درگیری از منطقه برخیزد. از اعلام آغاز «پروژه آزادی» توسط دونالد ترامپ تا انتشار خبر برخورد دو موشک به یک‌ناو آمریکایی و سپس تکدیپ آن توسط سنتکام همراه با اعلام حمله، مجموعه‌ای از رخداد‌های متناقض و هم‌زمان، تنگه هرمز را به خطرناک‌ترین نقطه جهان تبدیل کرد؛ جایی که دیگر مساله فقط جنگ یا صلح نیست، بلکه «خطای محاسباتی» در شریاطی است که همه‌چیز برای یک اشتباه کوچک آماده است. آن چه در ساعات اخیر در خلیج فارس رخ داده، بیش از آن که یک رویداد مقطعی باشد، نشانه ورود بحران به فاز جدیدی است. آتش‌بسی که از همان ابتدا نیز بیشتر شبیهی یک «قفه تاکتیکی» بود، حالا زیر فشار هم‌زمان نظامی، سیاسی و رسانه‌ای در حال فرسایش است. در یک سو، ایران عملاً نظم جدیدی در تنگه هرمز تعریف کرده؛ نظمی که بر اساس آن، عبور کشتی‌ها بدون هماهنگی با نیروهای ایرانی ممکن نیست. در سوی دیگر، آمریکا با طرحی به نام «پروژه آزادی» تلاش می‌کند این نظم را به چالش بکشد و مفهوم «آزادی کشتیرانی» را به‌عنوان اصل

سیاست ۲

امارات از شلیک ۴ موشک از ایران به این کشور خبر داد؛

مقام ایرانی: برنامه‌ای برای حمله نداریم

سیاست ۲

گفت‌وگو

نماینده بابل:

پیشنهاد نمایندگان مجلس برای دستیابی به بمب اتم پابرجاست

بمب اتم ماسلمان شیعه استفاده نخواهد و برای بازدارندگی است و استفاده دیگری ندارد.» حسن نناج درباره امضای نامه ۷۱‌نماینده جهت دستیابی به سلاح اتمی، تأکید کرد: «این نامه به‌عنوان پیشنهاد به رهبر عزیز بود و گر نه روش ما بر اساس احکام الهی و حکم رهبر شهیدمان است. در حقیقت حکم رهبر شهیدمان حرمت دارد و مستمر است.»

این نماینده مجلس درباره دستیابی به خفیف شده بمب اتم، به دیده بان ایران گفت: «ما بمب اتم نداریم و نمی‌خواهیم علیه مردم استفاده کنیم. منظور این است که اگر قرار باشد اتفاقی رخ دهد و بخواهیم از آن استفاده کنیم، مانند بمبی نباشد که آمریکا برای هیروشیما و ناکاراکی استفاده شد. ما این بمب را بر سر مردم بی‌گناه نمی‌اندازیم، اما اگر نیاز به استفاده از آن باشد، استفاده نظامی و در حضعیت شده برای اقدامات نظامی است. این یک پیشنهاد است و اینکه چقدر به آن پرداخته شود، نکته جدیدی است.»



خلیلی نیازی به مذاکره با آمریکا ندارد

این نماینده مجلس با بیان اینکه الان قدرت دست ماست، تأکید کرد: «میرکاهم باید با ما مذاکره کند و مذاکره ما این است که ۱۰ شرطی که آقا فرموده را قبول کند، بعد در رابطه با تنگه هرمز هم ما صحبت داشته باشیم. این ضعف ما قبل و بعد از انقلاب بوده که درباره تنگه هرمز اعمال نظر نکردیم. در حال حاضر که ما قدرت دست ماست، خیلی نیازی به مذاکره با آمریکا نداریم، مگر اینکه آمریکا مقابل ملت ایران زانو بزند تا ما این موقعیتی که وجود دارد استفاده و بهره‌بردار می‌کنیم. علی‌احمال آمریکا هم حرف خود را می‌زند، اما تنگه هرمز به دست ما بسته شده و انرژی در جهان گران شده است و تمام کشور تحت الشعاع قرار گرفته‌اند.»

پیش از جنگ ۷۱ نماینده طی نامه‌ای اعلام کردند که جمهوری اسلامی باید به سلاح هسته‌ای دست پیدا کند تا از این ابزار به‌عنوان بازدارندگی استفاده کند. حال جنگ شده و این ابزار بازدارندگی هم در دست جمهوری اسلامی نیست و به‌جای آن تنگه هرمز را برای قرار داده و آن را بسته است. آمریکا هم در جریان «آتش بس» و مذاکرات اسلام‌آباد می‌گوید جمهوری اسلامی باید تنگه هرمز را باز کند و بدون گرفتن عوارض اجازه عبور کشتی‌ها را بدهد. علاوه بر آن یکی از شروط آمریکا تحویل اورانیوم غنی شده ۶۰۰ تنی ایران است و این نوعی خط قرمز جمهوری اسلامی است. اما فعلاً محاصره دریایی بنادر ایران و آزاد کردن تنگه هرمز بیش از هر چیزی پرننگ است.

یک نماینده مجلس دوازدهم در گفت‌وگو با دیده بان ایران درباره امضای نامه تغییر دکترین دفاعی ایران و دسترسی به سلاح اتمی به جهت بازدارندگی، به‌دیده‌بان ایران گفت: «حضرت رهبر شهید ما یک نکته‌ای فرمودند

که سلاح اتمی را تحریم کردند این فتوحات مردم دارد و ما هم پذیرای فرمایش ایشان هستیم و به آن گوش جان می‌سپاریم. بعد از شهادت آقایین پیشنهاد را به آقای جدید بدهیم که ترس دشمن از ما صورت بازدارندگی این سلاح را داشته باشیم. البته همان حکم الهی که رهبر شهیدمان فرمودند استعمار دارد و اینطور نیست که حکم جهان تغییر کند. اما این نکته حائز اهمیت است که دشمن دشمن ما دشمن احکام الهی هم هست. ما دشمنی رو به رو هستیم که حکم خدا را قبول ندار. البته داشتن بمب اتم، جهت ترساندن دشمن استفاده می‌شود و نباید به هیچ وجه این بمب را برای مردم استفاده کنیم، مگر اینکه اتفاقی بیفتد و ضعیف شده‌ان را در جاهای حساس مانند سیستم‌های نظامی استفاده کنیم. اما در مجموع بمب اتم در دنیا فقط جهت نظامی نیست و متأسفانه روی سر مردم بی‌گناه ریخته شده و جامعه را از بین برده است. تکرار می‌کنم

شرکت توزیع نیروی برق استان گیلان

آگهی مزایده عمومی یک مرحله ای

فروش انواع سیم مسی اسقاط ۱-۱۴۰۵

نوبت اول

پایان وقت اداری روز شنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۲
 ۹- تاریخ و مکان بازگشایی پاکات مزایده: روز یکشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۲ رأس ساعت ۱۱:۰۰
 سالن جلسات شماره دو شرکت توزیع نیروی برق استان گیلان واقع در رشت بلوار امام خمینی می باشد. حضور شرکت کنندگان در روز مزایده با ارائه معرفی نامه کتبی بلامانع است
 تبصره: پاکت الف شامل تضمین فرایند ارجاع کار (شرکت در مزایده) علاوه بر برگه‌های درسامانه فوق می بایست بصورت فیزیکی حداکثر تا پایان وقت اداری مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۲ تحویل اداره دبیرخانه شرکت توزیع نیروی برق استان گیلان گردد.
 ۱۰- فروشنده قبول بار رد هر یک با تمام پیشنهادهای شرکت کنندگان در مزایده مختار می باشد.
 ۱۱- شماره تلفن تماس: ۰۱۲-۳۳۶۰۶۷۱
 ۱۲- اطلاعات تماس سامانه ستاد جهت کسب اطلاعات بیشتر وثبت نام در سامانه مذکور ۰۲۱۱۴۵۶
 ۱۳- به پیشنهادهای فالد سپرده، سپرده مخدوش، سپرده کمتر از میزان مقرر، چک ششمی و نظایر آن ترتیب اثر داده نخواهد شد
 ۱۴- به پیشنهادهای فاقد امضاء، مشروط، مخدوش و پیشنهادهای که بعد از انقضاء مدت مقرر در اسناد مزایده واصل می شود ترتیب اثر نخواهد شد
 ۱۵- هزینه چاپ آگهی در روزنامه بر عهده دستگاه مزایده گزار (شرکت توزیع نیروی برق استان گیلان) می باشد.
 ۱۶- قیمت پیشنهادهای خریداران می بایست بدون افزوده و مطابق جدول پیوست آریز گردد و برنده مزایده مبلغ موضوع مزایده را می بایستی با احتساب ارزش افزوده به حساب فروشنده واریز نماید. در صورت انعقاد قرارداد یا سفارش ۱۰ درصد به عنوان تضمین انجام تعهدات نیز اخذ می گردد.
 سایر موارد و جزئیات مربوط به مزایده در برگ شرایط مربوطه قید گردیده است.
 آدرس اینترنتی: <http://www.gilanpcir.ir>
<http://tender.tavanir.org.ir>
<http://lets.mporj.ir>
 پست الکترونیکی: INFO@GILANPCIR
 تاریخ انتشار نوبت اول: ۱۴۰۵/۰۲/۱۵
 تاریخ انتشار نوبت دوم: ۱۴۰۵/۰۲/۱۶

شرکت توزیع نیروی برق استان گیلان

آگهی مزایده عمومی یک مرحله ای

فروش انواع سیم مسی اسقاط ۱-۱۴۰۵

نوبت اول

پایان وقت اداری روز شنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۲
 ۹- تاریخ و مکان بازگشایی پاکات مزایده: روز یکشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۲ رأس ساعت ۱۱:۰۰
 سالن جلسات شماره دو شرکت توزیع نیروی برق استان گیلان واقع در رشت بلوار امام خمینی می باشد. حضور شرکت کنندگان در روز مزایده با ارائه معرفی نامه کتبی بلامانع است
 تبصره: پاکت الف شامل تضمین فرایند ارجاع کار (شرکت در مزایده) علاوه بر برگه‌های درسامانه فوق می بایست بصورت فیزیکی حداکثر تا پایان وقت اداری مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۲ تحویل اداره دبیرخانه شرکت توزیع نیروی برق استان گیلان گردد.
 ۱۰- فروشنده قبول بار رد هر یک با تمام پیشنهادهای شرکت کنندگان در مزایده مختار می باشد.
 ۱۱- شماره تلفن تماس: ۰۱۲-۳۳۶۰۶۷۱
 ۱۲- اطلاعات تماس سامانه ستاد جهت کسب اطلاعات بیشتر وثبت نام در سامانه مذکور ۰۲۱۱۴۵۶
 ۱۳- به پیشنهادهای فالد سپرده، سپرده مخدوش، سپرده کمتر از میزان مقرر، چک ششمی و نظایر آن ترتیب اثر داده نخواهد شد
 ۱۴- به پیشنهادهای فاقد امضاء، مشروط، مخدوش و پیشنهادهای که بعد از انقضاء مدت مقرر در اسناد مزایده واصل می شود ترتیب اثر نخواهد شد
 ۱۵- هزینه چاپ آگهی در روزنامه بر عهده دستگاه مزایده گزار (شرکت توزیع نیروی برق استان گیلان) می باشد.
 ۱۶- قیمت پیشنهادهای خریداران می بایست بدون افزوده و مطابق جدول پیوست آریز گردد و برنده مزایده مبلغ موضوع مزایده را می بایستی با احتساب ارزش افزوده به حساب فروشنده واریز نماید. در صورت انعقاد قرارداد یا سفارش ۱۰ درصد به عنوان تضمین انجام تعهدات نیز اخذ می گردد.
 سایر موارد و جزئیات مربوط به مزایده در برگ شرایط مربوطه قید گردیده است.
 آدرس اینترنتی: <http://www.gilanpcir.ir>
<http://tender.tavanir.org.ir>
<http://lets.mporj.ir>
 پست الکترونیکی: INFO@GILANPCIR
 تاریخ انتشار نوبت اول: ۱۴۰۵/۰۲/۱۵
 تاریخ انتشار نوبت دوم: ۱۴۰۵/۰۲/۱۶

شرکت توزیع نیروی برق استان گیلان

آگهی مزایده عمومی یک مرحله ای

فروش انواع سیم مسی اسقاط ۱-۱۴۰۵

نوبت اول

پایان وقت اداری روز شنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۲
 ۹- تاریخ و مکان بازگشایی پاکات مزایده: روز یکشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۲ رأس ساعت ۱۱:۰۰
 سالن جلسات شماره دو شرکت توزیع نیروی برق استان گیلان واقع در رشت بلوار امام خمینی می باشد. حضور شرکت کنندگان در روز مزایده با ارائه معرفی نامه کتبی بلامانع است
 تبصره: پاکت الف شامل تضمین فرایند ارجاع کار (شرکت در مزایده) علاوه بر برگه‌های درسامانه فوق می بایست بصورت فیزیکی حداکثر تا پایان وقت اداری مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۲ تحویل اداره دبیرخانه شرکت توزیع نیروی برق استان گیلان گردد.
 ۱۰- فروشنده قبول بار رد هر یک با تمام پیشنهادهای شرکت کنندگان در مزایده مختار می باشد.
 ۱۱- شماره تلفن تماس: ۰۱۲-۳۳۶۰۶۷۱
 ۱۲- اطلاعات تماس سامانه ستاد جهت کسب اطلاعات بیشتر وثبت نام در سامانه مذکور ۰۲۱۱۴۵۶
 ۱۳- به پیشنهادهای فالد سپرده، سپرده مخدوش، سپرده کمتر از میزان مقرر، چک ششمی و نظایر آن ترتیب اثر داده نخواهد شد
 ۱۴- به پیشنهادهای فاقد امضاء، مشروط، مخدوش و پیشنهادهای که بعد از انقضاء مدت مقرر در اسناد مزایده واصل می شود ترتیب اثر نخواهد شد
 ۱۵- هزینه چاپ آگهی در روزنامه بر عهده دستگاه مزایده گزار (شرکت توزیع نیروی برق استان گیلان) می باشد.
 ۱۶- قیمت پیشنهادهای خریداران می بایست بدون افزوده و مطابق جدول پیوست آریز گردد و برنده مزایده مبلغ موضوع مزایده را می بایستی با احتساب ارزش افزوده به حساب فروشنده واریز نماید. در صورت انعقاد قرارداد یا سفارش ۱۰ درصد به عنوان تضمین انجام تعهدات نیز اخذ می گردد.
 سایر موارد و جزئیات مربوط به مزایده در برگ شرایط مربوطه قید گردیده است.
 آدرس اینترنتی: <http://www.gilanpcir.ir>
<http://tender.tavanir.org.ir>
<http://lets.mporj.ir>
 پست الکترونیکی: INFO@GILANPCIR
 تاریخ انتشار نوبت اول: ۱۴۰۵/۰۲/۱۵
 تاریخ انتشار نوبت دوم: ۱۴۰۵/۰۲/۱۶

گفت‌وگو

در گفت‌وگو با استاد فقه و فلسفه حوزه علمیه قم بررسی شد:

صدور حکم اعدام در چه شرایطی جایز است؟

استاد فقه و فلسفه حوزه علمیه قم با بیان اینکه در فقه حفظ خون، چه خون بی‌گناه و چه خون فرد متهم که می‌خواهد ریخته شود، از اهمیت بالایی برخوردار است، گفت: در مواردی که شبهه ایجاد شود، قطعاً باید «دست نگه داشت» و از امکان صدور یا اجرای حکم از نظر فقهی صرف نظر کرد و اگر حکم فقهی هم در شرایط فعلی مصادیق مصلحت نباشد، نباید دست نگه داشته شود.

«هادی سروش» در گفت‌وگو با ایلنا در پاسخ به این سوال که از منظر فقه جزایی، عنوان «محرار به» دقیقاً چه شرایط و ارکانی دارد، گفت: در خصوص اصل موضوع یعنی محاربه، این موضوع در قرآن مطرح شده و قرآن هم جزای آن را تعریف می‌کند. جزای آن بر اساس قرآن در برخی موارد اعدام است و در برخی موارد تبعید از وطن اشاره کرده است و شرط آن را آشکار شدن شمشیر و سلاح، یعنی کشیدن شمشیر در مراکز عمومی و مراکز قدرت و امده مردم (چهره شهر و چه در جاهاد) که باعث وحشت مردم شود، ذکر نموده است. این خلاصه‌ای از تعریف محاربه و جزای آن است.



وی درباره اینکه به توجیه اینکه حکم محاربه در واقع از آیات قرآن استخراج می‌شود، آیا امکان توسعه تفسیری به مصادیق جدید وجود دارد، ادامه داد: دو نظریه در این زمینه مطرح است؛ برخی فقه‌ها، اقداماتی نظیر «فساد فی الارض» را جدا از محاربه تلقی کرده‌اند اما جزای آن را مشابه محاربه دانسته‌اند. در آیه قرآن، محاربه و افساد در کنار هم آمده است، این دسته از فقه‌ها این دو را دو موضوع مجزا دانسته و مفهوم توسعه داده‌اند.

«همه افرادی که حکم محاربه به آن‌ها اطلاق می‌شود، حکم اعدام دارند» این استاد فقه و فلسفه حوزه علمیه قم گفت: اما نظر امام خمینی (ره) و بسیاری از فقیهان دیگر، افساد (فساد فی الارض) امر جدیدی نیست که همان جزای محاربه را داشته باشد، بلکه منظور از ذکر آن در آیه قرآن، توضیح و بیان مصادیق یا شرایطی برای عنوان محاربه است. محاربه به آنجایی مصادیق پیدایمی‌کند که بونوع افسادی هم در زمین ایجاد شود. سروش در پاسخ به این سوال که آیا همه افرادی که حکم محاربه به آن‌ها اطلاق می‌شود، همه حکم اعدام دارند یا این احکام می‌تواند چیزی غیر از اعدام باشد؟ گفت: در این مورد هم اختلافی در میان فقه‌ها و دیدگاه‌های آنان وجود دارد، یک دیدگاه این است که جزای محاربه، پس از اثبات وقوع محاربه، جزای اعدام یا تبعید، به انتخاب و اختیار قاضی و حاکم شرع است. یعنی قرآن این جزاها را ذکر کرده و قاضی بر اساس شرایط زمان و مصلحت جامعه می‌تواند یکی از این‌ها را انتخاب کند.

وی ادامه داد: دیدگاه دیگر که نظر امام خمینی (ره) و آیت‌الله خوبی متمایل به آن است، این است که این جزائات مراتب دارد. یعنی باید نوع محاربه را در نظر گرفت و بر اساس آن مجازات صادر شود؛ به عنوان مثال محارباتی که کل جامعه یا بخش وسیعی از آن را مختل می‌کند (نه صرفاً در یک کوچه یا بحر کنی کوچک یا جلقو یا شمشیر) مستحق اعدام است و برای مواردی افساد کمتر یا گسترده‌تری، محدودتر، تبعید در نظر گرفته می‌شود. این دو نظریه را دو طرقداران خود را دارند.

حفظ خون، از اهمیت بالایی برخوردار است

این استاد فقه و فلسفه حوزه علمیه قم در باره اینکه با توجیه به اینکه فقه اسلامی یک فقه پیوست و به حفظ جان انسان‌ها اهمیت فراوانی می‌دهد، به نظر شما در فقه اسلامی، اصل حیات در دماه چه جایگاهی قرار دارد و این اصل چه از امامت و محدودیت‌هایی را برای صدور احکام سالب حیات ایجاد می‌کند، تصریح کرد: در مورد مسئله اعلام یا در مورد خون و جان مردم، دو مطلب اساسی در حفظ خون دیده شده است؛ مسئله اول که در فقه تدوین شده و بسیار مهم است این است که حفظ خون، چه خون بی‌گناه و چه خون فرد متهم که می‌خواهد ریخته شود، از اهمیت بالایی برخوردار است.

سروش گفت: در فقه، به این موضوع با جدیت تمام نگر بسته می‌شود و تمام احتیاط‌های لازم باید به عمل آید. اموری که می‌تواند اثبات کند فردی دستش به خون آغشته است (چه برای قصاص و چه در بحث محاربه) باید به‌طور کامل ثابت شوند تا بتوان حکم صادر کرد. این مقدمات باید به‌طور کامل طی شوند تا به نقطه صدور حکم برسیم. مطلب دوم این است که در خصوص خون‌ریزی، چه حقی شخصی باشد که منجر به قصاص می‌شود چه حقی عمومی که

سروش گفت: اما بحث مصلحت، مجزا است. توضیح دادم که ممکن است در بحث مصلحت، نوعی تفاوت نظر دیده شود؛ به این معنا که یک قاضی یا حاکم شرعی بگوید: «مصلحت نیست» و دیگری بگوید: «مانعی ندارد» و یا اینکه ما خلاف مصلحت نمی‌بینیم؛ چون تشخیص مصلحت ممکن است آن‌را می‌پذیریم. اما در مواردی که شبهه ایجاد می‌شود، تفاوت زیادی ندارد که شبهه تشکیل در واقع باشد یا اینکه مسئله در نظر فرد صادر صلی و قطعی نباشد؛ در هر صورت، جلوی اجرای حکم گرفته می‌شود.